
α/74 είναι το όνομα μιας ομάδας αυτομόρφωσης που 
συστάθηκε τον Ιούνη του 2021 πάνω στο ερευνητικό 
αντικείμενο της Μεταπολίτευσης. Οι σύντροφοι και 
οι συντρόφισσες που την απαρτίζουν, συγκεντρώνουν 
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Έχοντας περάσει όλοι και όλες μας με κάποιον 
τρόπο μέσα από το εκπαιδευτικό σύστημα -και 
ειδικότερα, το ελληνικό πανεπιστήμιο- ξεκι-

νήσαμε να συζητάμε, διστακτικά και αφηρημένα στην 
αρχή, τι σόι πράγμα ήταν αυτό το Φοιτητικό Κίνημα της 
Μεταπολίτευσης.1 Δεν έχει υπάρξει άτομο που έχει πο-
λιτικοποιηθεί στην ευρύτερη Αριστερά τις τελευταίες 
δεκαετίες, οργανωμένα ή μη, δίχως κάποια στιγμή να 
χρειαστεί να αποτίσει φόρο τιμής μπροστά σε αυτό το 
«ιερό εικόνισμα» της μεταπολιτευτικής ιστορίας μας. 
Γιατί, ασφαλώς, το Φοιτητικό Κίνημα της Μεταπολίτευσης 
δεν είναι μόνο οι μεγάλες στιγμές ανταρσίας του, όπως 
π.χ. η κατάληψη της Σχολής Υπομηχανικών2 και της 
Νομικής το Φλεβάρη του ’73 και του Πολυτεχνείου τον 
Νοέμβρη της ίδιας χρονιάς, οι κινητοποιήσεις για την εκ-
δίωξη φασιστών καθηγητών στα Γιάννενα το ακαδημαϊκό 
έτος 1977 ή οι μεγαλειώδεις καταλήψεις του Δεκεμβρίου 
1979 κόντρα στον περίφημο ν. 815. Το Φοιτητικό Κίνημα 
της Μεταπολίτευσης είναι το ιερό τοτέμ της ελληνικής 
Αριστεράς. Και με τον τρόπο του έχει καταφέρει να χα-
ράξει την ιστορία -τόσο της Μεταπολίτευσης όσο και της 
Αριστεράς- με μια ιδεολογική σφραγίδα που πενήντα 
χρόνια μετά συνεχίζει να μένει αναλλοίωτη.

Διαβάζοντας, λοιπόν, ελεύθερα για τα πανεπιστήμια 
στη Μεταπολίτευση, σταθήκαμε στην Ιατρική Σχολή του 
ΑΠΘ, οι φοιτητικές κινητοποιήσεις στην οποία έδειχναν 
μια αξιοσημείωτη ένταση και ποιότητα για αρκετό διάστη-
μα πριν και μετά τις καταλήψεις του Δεκεμβρίου 19793. 
Την προσοχή μας τράβηξε πιο συγκεκριμένα το περιο-
δικό «Να μην αφήσουμε το άσπρο να εξορίσει τα άλλα 
χρώματα», το οποίο κυκλοφόρησε σε τρία (πειραματικά, 
κατά πως αυτοχαρακτηρίστηκαν) τεύχη μεταξύ 1980 και 
1981. Στον απόηχο του καταληψιακού κύματος του 1979-
1980, το οποίο σηματοδότησε μία σημαντική κρίση για τις 
νεολαιίστικες και φοιτητικές οργανώσεις της Αριστεράς, 
το συγκεκριμένο περιοδικό εκπροσωπούσε με έναν χα-
ρακτηριστικό τρόπο το αυτόνομο από τις μεσολαβήσεις 
του φοιτητικού συνδικαλισμού υποκείμενο της περιόδου.

Αυτή η αυτονομία του ήταν εμφανής, καταρχάς, στη 
θεματολογία του περιοδικού. Το ψυχιατρικό κατεστημένο, 
ο εγκλεισμός σε άσυλα, η μισθωτή εργασία και το πνεύ-
μα της κατανάλωσης ως παράγοντες της ανθρώπινης 

ψυχικής νοσηρότητας αποτε-
λούσε προνομιακό πεδίο για 
την ανάπτυξη ριζοσπαστικών 
πολιτικών αιχμών στην επο-
χή, τόσο από την άποψη της 
από-τα-μέσα κριτικής στην ια-
τρική Επιστήμη, όσο και από 
εκείνη της καταγγελίας της 
(ψυχ)ιατρικής βίας εν γένει. 
Όμως αυτό το πεδίο κριτικής 
κουβαλούσε το ιδεολογικό 
στίγμα μιας πολύ συγκεκρι-
μένης μερίδας της δυτικής Αριστεράς, την ίδια περίοδο που αποτελούσε μια άγνωστη γη για τις 
παραδοσιακές ελληνικές αριστερές οργανώσεις. Αναφερόμαστε, προφανώς στο αντιψυχιατρικό 
κίνημα της εποχής όπως αναπτύχθηκε π.χ. μέσα από την Democrazia Psychiatrica ( Δημοκρατική 
Ψυχιατρική) στην Ιταλία, με κύριους εκφραστές τον Φράνκο Μπαζάλια4 και άλλους οργανικούς 
διανοούμενους του ιταλικού κινήματος (Τζοβάνι Τζέρβις, Ρενάτο Ρότζι κ.ά.5), το βρετανικό πα-
ράδειγμα της αποασυλοποίησης (Ρόμπερτ Λαινγκ, Ντέιβιντ Κούπερ κ.ά.6) και οπωσδήποτε το 
θεωρητικό έργο των Ντελέζ και Γκουαταρί7 στην Γαλλία την ίδια περίοδο.

Ο απόηχος του θεωρητικού αυτού ρεύματος έφτασε στην Ελλάδα μέσα από έντυπα και 
πολιτικούς σχηματισμούς που είχαν μια ιδεολογική συγγένεια, άλλοτε περισσότερο κι άλλοτε 
λιγότερο εμφανή, με την Αυτονομία και τα Νέα Κοινωνικά Κινήματα. Πιο συγκεκριμένα, εκτός 
από το περιοδικό Ρήξη και τις εκδόσεις Κομμούνα8, οι οποίοι έπαιξαν τον ρόλο της πολιτικής 
μήτρας στην εμφάνιση αυτών των ομαδοποιήσεων, η κριτική αυτή έφτασε στην Ελλάδα της 
Μεταπολίτευσης μέσα από τα περιοδικά Η Τρέλλα και Η Ελευθερία είναι Θεραπευτική9. Στην ίδια 
πολιτική γραμμή θα πρέπει να εντάξουμε και το πειραματικό περιοδικό των φοιτητών Ιατρικής 
ΑΠΘ, από τις σελίδες του οποίου παρέλασαν ένα προς ένα όλα τα φλέγοντα ζητήματα μιας ριζο-
σπαστικής κριτικής στον κοινωνικό ρόλο και θεσμό της ιατρικής επιστήμης.
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και διαβάζουν, συστηματικά και οργανωμένα, τη 
σχετική βιβλιογραφία, τον έντυπο λόγο της εποχής, 
τεκμήρια από πολιτικές οργανώσεις της περιόδου, ενώ 
παράλληλα συλλέγουν σχετικό έντυπο και ψηφιακό 

υλικό με σκοπό να το αξιοποιήσουν στους συλλογικά 
οργανωμένους στόχους του εγχειρήματος. Το α/74 
συνεργάζεται με το περιοδικό Traverso, το οποίο 
φιλοξενεί ένα δισέλιδο κείμενο σε κάθε τεύχος του.
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Γράφανε, λοιπόν, οι συντάκτες/τριες του εν λόγω περιοδικού στο 2ο πειραματικό τεύχος σε 
ένα κείμενο κάτω από τον τίτλο «Για την Ιατρική στον Καπιταλισμό»:

Οι κριτικές που αναπτύσσονται τον τελευταίο καιρό γύρω από την «αστική ιατρική» και δια-
φαίνονται μέσα από διάφορα έντυπα, περιοδικά κλπ ή μέσα σε ορισμένες πολιτικές πρακτικές 
(π.χ. κατάληψη Ιατρικής Θες/νίκης) αναδεικνύουν αρκετά προβλήματα πολιτικού χαρακτήρα.

Η «αμφισβήτηση» στο περιεχόμενο, στους θεσμούς και στα ιδεολογικά σχήματα της καπιταλι-
στικής πραγματικότητας, αποτελεί ταυτόχρονα ένα ξεπέρασμα της θεωρίας και της πολιτικής 
της παραδοσιακής αριστεράς. [...] Στον τομέα της Ιατρικής, η κριτική της «αστικής ιατρικής» 
μας αναγκάζει να ξεκαθαρίσουμε ορισμένα βασικά σημεία γύρω απ’ το φαινόμενο ζωή και την 
κατάσταση υγεία ή αρρώστια. Παράλληλα μας εξωθεί να επιχειρήσουμε μια διαφορετική προ-
σέγγιση του προβλήματος «ιατρική και περίθαλψη», που θα πρέπει (αν θέλει να ξεφύγει από τον 
ακαδημαϊσμό) να μεταφερθεί τελικά και να μετουσιωθεί σε πολιτικό λόγο και συμπεράσματα.

Ο χώρος που μας δίνεται στο δισέλιδο αυτό δεν μας επιτρέπει, ασφαλώς, να αναπτύξουμε το 
θέμα κατά πως θέλουμε. Επιφυλασσόμαστε, όμως, να το κάνουμε όταν μας δοθεί η ευκαιρία 
στον τόμο που έχουμε σχεδιάσει και ήδη ετοιμάζουμε, με προοπτική να κυκλοφορήσει πριν το 
καλοκαίρι του 2024. Μεγαλόπνοα σχέδια, θα έλεγε κανείς, πιθανά αναντίστοιχα με την εποχή 
που ζούμε. Ο καιρός θα δείξει… 

Μέχρι τότε, συγκεντρώσαμε και παραθέτουμε υπομνηματισμένα μερικά από τα έντυπα της 
περιόδου τα οποία, όπως και το περιοδικό «Να μην αφήσουμε το άσπρο να εξορίσει τα άλλα χρώ-
ματα», εκδίδονταν από άτομα που είχαν μια στενή σχέση με την υγειονομική εργασία (φοιτητές/
τριες Ιατρικής και Οδοντιατρικής, χρήστες και ειδικοί ψυχικής υγείας, εργαζόμενοι στο Ε.Σ.Υ. κ.ά.) 
και τα οποία λειτουργούσαν με τον τρόπο τους το καθένα ως φορείς μιας κριτικής στην ιατρική 
επιστήμη που επιχειρούσε να υπερβεί τα βαρίδια της εγχώριας παραδοσιακής Αριστεράς, εκπρο-
σωπώντας τρόπον τινά τις έντονες ιδεολογικές διεργασίες που συνέβαιναν μέσα στο Φοιτητικό 
-και όχι μόνο- Κίνημα της περιόδου.

1. Περιοδικό «Να μην αφήσουμε το άσπρο να εξορίσει τα άλλα χρώματα»
τ. 1 (πειραματικό) – Μάης 1981

2. Περιοδικό «Η Τρέλα»
τ. 1 – Οκτώβρης 1979, τ. 2 – Μάης 1980, τ. 3 – Απρίλης 1981

3. Περιοδικό «Η Ελευθερία είναι Θεραπευτική»
τ. 3-4 – Μάρτης 1984, τ. 7-8 – Γενάρης 1988

1. Μεταξύ των τεκμηρίων που είδαμε, μια ιδιαίτερη 
αναφορά αξίζει να κάνουμε στη μπροσούρα με τίτλο 
«Για το σπουδαστικό κίνημα» της ομάδας φοιτητών του 
Προλεταριακού Αγώνα που εκδόθηκε το 1978.

2. Για περισσότερα βλ. Κυριάκος Βασιλειάδης, Ο αδελφός 
μου ο Στέλιος: αναφορά μνήμης και καταγραφής των 
αντιεξουσιαστικών ημερών στα χρόνια της Χούντας και της 
όψιμης Μεταπολίτευσης (1970-1974), Ρήγμα 2012.

3. Για περισσότερα βλ. «Η κατάληψη Ιατρικής ΑΠΘ», περ. 
Ρήξη τ. 4, Φλεβάρης 1980.

4. Μέχρι να φτάσουμε σε μια πρώτη ολοκληρωμένη έκδοση 
κειμένων του Μπαζάλια (Franco Basaglia, Οι θεσμοί της 
βίας, Βιβλιοτεχνία 2008) διάσπαρτα κείμενα του ίδιου 
μεταφράστηκαν συστηματικά μέσα στην δεκαετία του 1980 
από το περιοδικό Τετράδια Ψυχιατρικής.

5. Ο Ρότζι δεν μεταφράστηκε στα ελληνικά, το εμβληματικό 
έργο όμως του Τζέρβις «Εργάτης και Νεύρωση» 
μεταφράστηκε και εκδόθηκε το 1978 από τις εκδ. Στοχαστής.

6. Την ίδια περίοδο με τους Ιταλούς, μεταφράζονται στα 
ελληνικά και οι Αγγλοσάξωνες αντιψυχίατροι. Έτσι έχουμε 
την κυκλοφορία από τις εκδ. Ράππα μέσα στο 1975 του 
«Ψυχιατρική και αντιψυχιατρική» του Κούπερ, ενώ 
ακολουθούν τρία ακόμα βιβλία του μέχρι το 1978 από τις 
εκδ. Καστανιώτη και Ελεύθερου Τύπου. Αντίστοιχα, τα «Δύο 
δοκίμια για την ψυχιατρική καταπίεση» του Τόμας Σαζ και «Ο 
διχασμένος εαυτός» του Ρόμπερτ Λαινγκ μεταφράζονται στα 
ελληνικά και κυκλοφορούν το 1975 από τους ίδιους εκδότες.

7. Αντίθετα με τους Ιταλούς και τους Άγγλους της 
αντιψυχιατρικής που μεταφράστηκαν σχετικά γρήγορα, 
πρέπει να φτάσουμε στο 1981 για να εκδοθεί το εμβληματικό 

«Καπιταλισμός και Σχιζοφρένεια» των Ντελέζ και Γκουαταρί 
από τον Ράππα.

8. Η Κομμούνα μεταφράζει και εκδίδει το 1983 το έργο 
«Οι ψυχασθενείς ενάντια στο κεφάλαιο» της γερμανικής 
Σοσιαλιστικής Κοινότητας Ασθενών (SPK),ενώ μέσα από 
το περιοδικό Ρήξη -και νωρίτερα από το Δελτίο της Ομάδας 
για μια Προλεταριακή Αριστερά (ΟΠΑ)- υπάρχει σταθερή 
ενασχόληση με το ιταλικό κίνημα της αποασυλοποίησης.

9. Το περιοδικό «Η Τρέλα» κυκλοφόρησε τρία τεύχη μέσα 
στη τριετία 1979-1981 ενώ το περιοδικό «Η Ελευθερία είναι 
θεραπευτική», το πρώτο τεύχος της οποίας κυκλοφόρησε το 
Δεκέμβρη του 1981, κυκλοφόρησε συνολικά 8 τεύχη μέχρι 
το Μάρτη του 1988.

Λεζάντες
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